

EL INDEPENDIENTE

DIARIO DE LA TARDE

Redaccion: Corredora 8. Administraciones 13
Hostales 1. Toda la correspondencia al Director

Director: D. Manuel Ferris e Ibañez.

Precio: Una peseta al mes. Fueras: 3 pesetas trimestre. Anuncios según tarifa.
Pagos adelantados

LÁPIDAS FUNERARIAS

PARA NICHOS

en mármol negro desde 30 pesetas.

« « blanco « 15 «

Pidanse modelos al establecimiento marmolería de

Amalio Tortosa

CALLE SAN NICOLÁS

Murcia.

CEDULAS PERSONALES

Queda abierta la recaudación de cédulas personales en la calle Mayor número 9, en la Agencia de Contribuciones.

Primer período sin recargo en los meses de Enero, Febrero y Marzo, pasados dichos meses incurrirán en la multa del doble del valor de la cédula que les haya correspondido y además en el doble del arbitrio indicado, según previene el artículo 41.

ALMENDROS

Se venden procedentes del gran plantel de la dehesa de PIZANA.

Precio fijo 3 reales uno.

Dirigirse a la posada de la Estrella calle de Muñoz.

27

Anuncio.

Vino superior pa mesa, procedente de la hacienda «El Peinado» del campo de Salinas. Se vende en la Plaza de la Constitución número 21.

LECHE DE VACA

Superior, se vende en casa de Juan Pedro Riquelme, calle de San Juan número 37. 25-I

VENTA DE CASA

Se vende la casa número 7 de la calle de Barrio Nuevo.

En la redacción de este periódico darán razon.

VINO

superior seco y sin refuerzo alcoholíco, se vende á 25 céntimos micheta y 3'50 pesetas cántaro.

FERIA 10, DUPLICADO.

MEMBRILLEROS Y GRUELEROS

Se venden á precios económicos en el gran plantel situado en Beniel.

Dará razon el barquero de la barca del referido pueblo.

EL INDEPENDIENTE

ECOS LOCALES

Como ayer anunciábamos, se reunieron á las tres de la tarde en el salón de juntas de la Sociedad Union Agrícola Orcelitana, varios señores entusiastas por la idea de que se constituya una sociedad exclusivamente orcelitana para la instalación del alumbrado eléctrico en Orihuela.

El pensamiento fué aceptado en el acto y tras ligera discusión acerca del mas breve medio de llegar á la consecución del fin propuesto, suscribieron todos los presentes una circular que á

estas horas tal vez esté ya circulando por Orihuela, invitando á todos los oriolanos á que cooperen á tan patriótica empresa.

El tipo de las acciones será de 500 pesetas y en el acto quedaron entre los presentes suscitas 57.

Pasose luego á nombrar una comisión ó mejor junta directiva interina, compuesta de los señores D. Federico Torres, D. Atanasio G. Cubero, D. Francisco Roman, D. Juan Blasco y D. Balbino G. de Burunda, la cual en el plazo mas breve posible redactará las bases para la constitución de la sociedad referida y el reglamento por que la misma ha de regirse.

Tambien se nombraron comisiones de propaganda encargadas por barrios de hacer y conseguir procélitos á la idea altamente patriótica que la sociedad prosigue y de colocar el mejor número posible de acciones.

Los trabajos para la constitución de la sociedad se llevan con la mayor rapidez posible en vista de lo angustioso del plazo que queda para que la subasta se verifique puesto que esta ha de tener lugar el dia 28 de los corrientes.

En vista de esto se acordó reunirse de nuevo el domingo próximo á las tres de la tarde para que las comisiones den cuenta de sus trabajos y tomar algunos acuerdos importantes.

Nosotros ya lo deciamos ayer, veríamos con satisfaccion que el negocio del alumbrado eléctrico, que es un bonito negocio, lo realizase una sociedad orcelitana y que el espíritu industrial y de asociacion se fomentase en nuestra ciudad, precisamente con el patriótico fin de dotarla de alumbrado eléctrico.

Esperamos que la sociedad pueda constituirse puesto que no solo el patriotismo es la cuerda que en su constitución briba, debe entrar por mucho

el interés puesto que se trata de lo que se llama un buen negocio.

En prueba de ello, en Elche se constituyó también otra sociedad con el mismo objeto y las acciones producen crecidos dividendos.

Y Elche no tiene como Orihuela cuatro colegios que representan bastante consumo de luz.

De modo que el negocio es aun mejor que en Elche, en Orihuela.

Animo pues y á la subasta.

Ya han comenzado en el Casino los trabajos de decorado para los próximos bailes.

Se han recibido las bugías á la casa Moreder pedidas, y los salones destinados al baile estarán iluminados por mas de 500 bugías sostenidas por cañichos y elegantes brazos, y preciosas arañas, siendo espléndida también la iluminación del gabinete de señoras y la del resto del Casino.

La iluminación del bestíbulo la formarán estatuas que sostendrán brazos de á 20 bugías cada uno.

El patio, que el hábil pincel de D. Vicente Navarro, está convirtiendo en precioso cenador estará iluminado á la veneciana como así mismo la fuente central en la que la iluminación alternará con los juegos de agua.

Si á esto unimos la animación que en el elemento femenino reina, hace todo esperar que las fiestas que para el próximo domingo y martes prepara el Casino, deje grata memoria y sea una de las mejores en Orihuela celebradas hace muchísimos años.

UNA CARTA

El Exmo. Sr. Conde de Vía-Manuel nos escribe la siguiente carta sobre nuestro artículo publicado el primero de los corrientes bajo el epígrafe, «Las Salinas de Torrevieja».

Puede estar seguro nuestro respetable comunicante de que si atribuimos al Sr. Gamazo el pensamiento del arriendo de las Salinas, fué por que ignorábamos los trabajos por el Sr. Conde hechos en pro del proyecto.

Rectificamos pues gustosos la especie inexacta que en nuestro periódico

apareció sobre el particular, no encontrando medio mejor de hacer la rectificación, que publicando íntegra la carta del Sr. Conde.

Héla aquí:

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.
Orihuela.

Madrid 5 de Febrero de 1893.

Muy señor mio y amigo: En un bien escrito artículo de su periódico de V. sobre las Salinas de Torrevieja he visto una afirmación que no es exacta y como supongo le gusta dar á cada uno lo suyo y tengo interés en que no prevalezca el error, me permito rectificarlo.

El arrendamiento de las Salinas de Torrevieja no se debe al Sr. Gamazo, obra es del ministerio conservador último. El criterio del partido fusionista era vender, no arrendar las Salinas, y para evitar eso, gestioné y obtuve del Gobierno anterior y de la comisión de presupuestos la facultad de arrendar. Logrado este trabajé para el deslinde de la redonda, obra que hubiese durado siglos y que gracias á la buena voluntad de la Dirección de Propiedades y de los propietarios colindantes se ha resuelto pronto y bien, y cuando cesó el último ministro de Hacienda tenía ya hecho el proyecto, informado por la Junta Consultiva de Minas y en disposición de publicarse. Así tuve el honor de manifestárselo al Sr. Gamazo rogándole diese el decreto, contestándome que pensaba hacerlo en breve.

Tal es la verdad en este asunto y agradeceré á V. lo manifieste así cuando haya ocasión.

De V. afectísimo y S. S.

q. s. m. b.

Conde de Vía-Manuel

SUELTOS Y NOTICIAS

En los periódicos de Zaragoza encontramos más detalles sobre el suicidio del sargento Faulo Cadenas.

A las seis de la tarde de ayer se levantó el reo de la cama, dirigiéndose al extremo opuesto del calabozo, oculto á la vista del centinela.

Este, que tenía la consigna de no perder de vista al preso, observó como éste desabrochaba sus pantalones, por lo que supuso que iría á satisfacer alguna urgencia.

Transcurridos unos siete ó ocho minutos

viendo el centinela que el sargento no salía de donde estaba, le llamó, y no obteniendo contestación, dió cuenta de lo que ocurría al cabo de guardia, el que lo comunicó inmediatamente al oficial, quien encaminándose al calabozo situado frente al cuerpo de guardia abrió la puerta de aquél oyéndose entonces un ruido y presentándose á sus ojos un triste espectáculo.

El sargento Faulo yacía colgado de una percha por medio de una toalla y el cinturón que llevan las clases de tropas, teniendo las rodillas dobladas y el cuerpo encorvado.

Inmediatamente practicóse en el cuerpo del desgraciado un reconocimiento, cuyo resultado fué el demostrar que el sargento había dejado de existir.

Parece que el ruido escuchado por los que penetraron en el calabozo, debió ser ocasionado por la última convulsión del infeliz prisionero.

Los objetos de que se valió para llevar á cabo su intento fueron encontrados en la siguiente disposición:

La toalla y parte del cinturón arrollados en varios ganchos de la percha, á fin, sin duda, de dejar más espacio de éste al cuello.

A causa de los esfuerzos hechos por el suicida, uno de los ganchos de la percha hallábase doblado.

Parece que Faulo ha dejado escrita una carta, fechada en 1 de Febrero, despidiéndose de su padre.

Como prueba del pésimo estado en que los caminos vecinales se encuentran, vamos á referir lo ayer ocurrido á varios amigos nuestros concejal uno de ellos por cierto.

Tuvieron estos señores necesidad de ir al vecino pueblo de Bigastro y cuando menos se esperaban quedó el coche que les conducía encallado hasta los cubos siendo necesario además de los dos caballos dos pares de bueyes y cerca de veinte hombres para sacar el coche del lodazal en que se había hundido.

Los viajeros salieron del coche con barro á la rodilla, que tal sería la zanja?

Según parece el barro que llenaba el bachequito estaba seco en la superficie que rompió el peso del coche quedando este encallado.

Para qué hacer comentarios, si basta con referir el suceso?

Anoche á eso de las 10 y media, y á los gritos de «socorro» que se matan dos hombres «auxilio» dados por una mujer en la esterería de la calle de Calderón, acudieron varios transeúntes, la Guardia civil cuyo cuartel está enfrente y el sereno.

Cuando lograron que les abriesen la puerta, que estaba ya cerrada, se encontraron con que allí nadie se mataba ni ese era el camino, sino que en una reñilla

quiso el marido castigar á la mujer y esta se encerró dando aquellos gritos para evitarse seguramente una *tunda*.

Han cesado por completo los frios, disfrutándose una temperatura verdaderamente primaveral.

Esta noche habrá baile de máscaras en el Café Europeo.

Según se nos asegura, el miércoles de Ceniza, se hará cargo de la Alcaldía el alcalde propietario. D. Andrés Pescetto. Que sea para bien hace falta.

El director de «El Mercantil Valenciano» ha sido agredido por un señor Chapa, hijo de otro señor del mismo apellido que se presenta candidato por Valencia.

El hecho, como es natural, ha levantado polvareda en la prensa de aquella ciudad.

No es para menos.

¿Cuando se llegarán á convencer los que aspiran á hombres públicos, que en el momento que lo piensan, todo el mundo tiene derecho á ocuparse de ellos?

En las afueras de Alicante han asesinado á un hombre.

Por esta vez el hecho no quedará impune, por que han sido habidos los delincuentes.

Seis nada menos!

En un diario de Valencia hemos visto la noticia de que en el hospital de aquella ciudad ha fallecido el célebre corneta que hecho prisionero en la guerra de África, logró escapar degollando al moro que lo llevaba en sus hombros.

Aunque el valiente corneta, que era casi un niño, se condujo muy bien en aquella campaña y obtuvo como recompensa varias cruces, la falta de instrucción fué insuperable obstáculo para que pudiese ascender en la milicia. Cuando terminada la guerra, tornó á España, entró en un colegio á fin de adquirir los conocimientos que, unidos á su acreditado valor, le hubieran abierto una carrera honrosa.

Pero jay! en el heróico muchacho no estaba á la altura del corazón la inteligencia. Preciso le fué abandonar el colegio cuando hubo adquirido la triste persuación de su escasa aptitud para el estudio.

Entonces para vivir, pues parece que sus proezas en la guerra de África no le habían asegurado la subsistencia, emprendió varios oficios, viniendo á parar en el de amolador ambulante, con el cual se ha mantenido hasta hace cosa de un mes que cayó enfermo.

Este heróico hijo del pueblo, este valiente soldado cuya hazaña cantaron algún día los poetas, ha muerto pobre y obscuramente en

la cama de un hospital y no se leerá su nombre en la losa del sepulcro.

El juez municipal de Goirieta (Navarra), ha sido detenido por la guardia civil como presunto autor de un robo.

Al ser presentado ante el juez de instrucción manifestó ser autor de otros robos pequeños cometidos en aquel término desde el mes de Octubre.

Un periódico de Washington da cuenta de un nuevo acto de galantería para con prensa de aquél país.

Desde el día primero de este año, todas las compañías ferro-viales de los Estados Unidos, puestas de comun acuerdo, han dispensado una señalada distinción á todos los directores de los periódicos que se publican en los Estados norteamericanos. Esta distinción consiste en que los expresados directores obtengan no solo la libre circulación gratuita en las grandes redes de caminos de hierro de aquella república, si que también el que en cada tren de viajero se coloque un vagón *ad hoc* para los mismos. Dicho vehículo ostenta á ambos lados la inscripción de *Wagon Prensa*.

Para que nada falte á tan esquisita fineza, en dicho vagón irán como dependientes varios empleados de las compañías que irán relevándose según el recorrido y pertenencia de las líneas á diferentes empresas.

Una pequeña medalla de oro facilitada á los directores de periódicos por las compañías y colocada sobre el ojal de la levita, dará á conocer á los agentes de cada compañía el derecho de aquellos á la libre circulación por las vías férreas.

UNA FRASE DE ZORRILLA

—○—

Anciano y pobre, y herido
De la suerte al golpe rudo;
Sin desacordar la lira
Por los temblores del pulso;
Cantando su alma de niño
En aquel cuerpo caduco
Las sonrisas de la cuna
Sin temores del sepulcro,

Vió el trovador que á él llegaba
De su gloria á los conjuros,
La dulce piedad vestida
Con nobiliarios escudos,
De la beldad española
Luciendo los rayos puros,
Cubriendo la ofrenda de oro
Con los laureles del triunfo.

Delicada fué la ofrenda;
Tomola el vate convulso,
Brotó una flor de su lira,

De bien nacido tributo;
Y al alejarse la dama,
Que el oro en sus manos puso.
Dicen que dijo el poeta:

«Me han hecho rey de los chulos». Yo no sé si fué la frase
De sarcástico á lo chusco,
Si humorada del ingenio
O lamento del orgullo.

Pero rey que tal corona
Deja de su pueblo al culto,
Bien paga á las damas nobles
Que le honraron en el mundo.

Eduardo Bustillo.

ANAGRAMA.

LONCHUNA CIGEL

Con estas letras formar el nombre de una señorita de esta ciudad.

La solución mañana.

Solución al de ayer

Amparo Lidón Zamora

Ultima hora.

Madrid 9—(1'30 m.)

Falleció el general Otero.

La duquesa de Montpensier está ligeramente mejorada.

Ayer noche marchó para Portugal la Reina Amalia.

Monsieur F. Andreu

PROFESOR DE FRANCÉS en el colegio de Santa Teresa establecido en esta ciudad, dá lecciones á domicilio.

Aviso casa de D. Honorio Alegre, Calderón de la Barca número 2.

Boletín Religioso.

Santos de mañana:—Santa Sotera, vg. y mr.

Cuarenta horas.—Último dia en la iglesia de Santa Lucía, Religiosas Dominicas.

SECCION DE ANUNCIOS

HUERTOS

Los mejores y mas taratos planteles de toda clase de árboles tanto frutales como naranjos bordes, ingertos, etc. etc., los tiene el arbicultor José María Belmonte en el Rincón de Seca, Murcia.

El año pasado planté en esta vega más de quince mil árboles y este año pasan ya de cinco mil los que llevo plantados. Pedir informes á las muchas personas de esta población que me conocen.

Ojo propietarios, no plantar sin ver antes mis planteles.

RINCON DE SECA, MURCIA. 12



TARIFA PARA LA INSERCIÓN EN
ESTE PERIÓDICO DE TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y
ANIVERSARIO.

En primera plana.

A UNA COLUMNA.—De ocho centímetros, 4 pesetas.
De 12 centímetros, 5 pesetas.

A DOS COLUMNAS.—De ocho centímetros, 8 pesetas.
De 12 centímetros, 10 pesetas.

En cuarta plana

Los mismos tamaños á una peseña menos que en primera plana.

Mayores tamaños a precios convencionales. A los suscriptores el 25 por 100 de rebaja.

Se admiten esquemas para su inserción en el dia, hasta las 10 de la mañana en la imprenta de este periódico, Hostales 4.

Para carnaval

Pelucas, barbas y bigotes postizos y demás utensilios de peluquería de teatro, los encontrarán en alquiler para disfrazarse los señores que los deseen, casa de Antonio Minguez, calle de Barberos número 5.

Se alquila la casa accesorio número 13 del paseo de la Puerta Nueva.

Darán razon en el establecimiento de José Fuentes situado en el mismo paseo.

ENRIQUE ARNAU HERVÉ

Consulado, 31, Entresuelo 2º

BARCELONA

CASA DE COMISIÓN

TRANSPORTES MARÍTIMOS Y

TERRESTRES

Compra-venta de toda clase de productos.

Representaciones generales.

CONTRA TODA CLASE DE TOSQUES, CATARROS,

irritaciones de la garganta etc., son muy recomendados los

preparados de brea, os convenceréis probando este

Jarabe y Licor de brea, concentrado

según fórmula de Guyot, preparado por POURTAU.

Precio 5 reales frasco.

LABORATORIO DE FARMACIA

Enrique Pourtau Bonapasta

Preparaciones de esta oficina, pídanse prospectos que se dan gratis á quien los solicite,

Se compran con premio las monedas de oro españolas, los Napoleones, los billetes de Banco de Francia é Inglaterra y los de la Argelia francesa.

BALAGUER HERMANOS

Hostales 2 Orihuela.

OBRAS DE D. MIGUEL AMAT

Un tomo de poesías titulado «Rimas» 3 pesetas.

Otro tomo del mismo autor, titulado «D. Jaime el Conquistador» 2 pesetas.

Estas obras se hallan de venta en la librería de la Sra. Viuda de Payá, calle Mayor, núm. 37, y en la administración de La Lectura Popular» Hostales donde se admiten suscripciones á la Revista semanal «La Educación Católica» dirigida por el mismo señor Amat y cuyo precio es 1 pta. trimestre.

TARIFA

EN LA CUARTA PLANA

	una vez.	hasta diez días.	hasta veinte días.	un mes
Por toda la plana.	15 ptas.	4 pesetas diarias.	3 ptas. diarias	2'00 ptas. diarias
Por la mitad.....	12 " "	2 "	1'50 id. "	1'00 id. "
La tercera parte...	5 "	1'50 "	1 id. "	0'75 id. "
La cuarta parte...	1'25 "	0'30 "	0'27 id. "	0'25 id. "
La octava parte...	0'75 "	0'20 "	0'17 id. "	0'15 id. "
Por cada 10 líneas.	0'35 "	0'11 "	0' 9 id. "	0'07 id. "

EN LA TERCERA PLANA

Por cada diez líneas una vez 0'75 pta., 10 días 0'15 diarios, 20 días 0'12 diarios, 1 mes 0'10 diarios

EN LA PRIMERA PLANA

Por cada diez líneas una vez 1 pta., 10 días 0'25 diarios, 20 días 0'23 1 mes diarios, 0'20 diarios
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.

Reclamos, Comunicados, Edictos, avisos de corporaciones, anuncios de subasta, etc. etc. y en general todo lo que no tenga carácter particular y vaya en el cuerpo del periódico, á 20 céntimos linea.